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A Missziszipi-áradás 
világgazdasági következményei

A Missziszipi áradása, eltekintve romanti­
kusan borzalmas részleteitől, a rémület és két­
ségbeesés kiáltásaitól, melyek a vad, zugó vizek 
felett ostromolják hiábavalón a végzetet, — 
most már nemcsak egyedülállóan Amerika nem­
zeti katasztrófája többé, hanem kihatásaiban 
könnven világkatasztrófává dagadhat. A mo­
dern ipar és közlekedés mai korszakában, ami­
kor az áruk kicserélődésének folyamata döntően 
befolyásolja távoli országokban is a nyerst ör­
mény- és készáru-árak alakulását: egy olyan 
nagy nyersanyagtermö ország pusztulása, mint 
Lousiana, nagy kihatással lesz a világ minden 
ipari és mezőgazdasági országának termelési és 
kereskedelmi viszonyaira.

Mindenekelőtt az Unió gazdasági és pénz­
ügyi életében fog nagy eltolódásokat előidézni 
a katasztrófa, amennyiben nagy összegeket fog 
elvonni segélyezés címén a közvetlen termelési 
folyamattól. Be nagyban fogja csökkenteni 
Amerika külkereskedelmi mérlegének aktivitá­
sát is New-Orleans és a pompás farmok pusz­
tulása, mert hiszen a világ pamut- és gyapot- 
termésvnek legnagyobb kvantumai New-Orleans 
kikötőjén keresztül hagyták el az Uniót, hogy 
szétáradjanak a világ minden részébe és szerves 
részeivé váljanak a nagy európai gyapjú- és 
pamutfeldolgozó gyárak készleteinek. New- 
órbau.s tőzsdéje volt az, amely az fgész vilá­
gon iramot diktált a gyapjú , pamut-, nyersbőr 
etc. áraknak s talán kevés ember van Európá­
ban, akinek fehérneműjébe vagy valamelyik 
ruhadarabjába ne volnának a louisianai pampák 
gyapotjának, vagy pamutjának szálai beleszöve.

A nagy termelési hiányt, amely a lousianai * 
farmok pusztulásával kénytelenül beáll, az 
'-nrópai gyárak termelése drágább árakban 
fogja exkomptálni, esetleg — ha lehet még — 
njabb r ' zleges munkaredukcióval, mig ugyan­
akkor az Unió bevándorlási korlátjai még szo- 
rosabbra fonódnak a munkáért loholó európai 
mm .kasok előtt, mert hiszen Amerika elsősor­
ban a maga sorsvertjeinek akarja majd az ösz- 
szes munkalehetőségeket biztosítani s az Unió 
építészeti, vas- és nehézipara lesz az, amely 
munkáshadseregeivel egyetemben keresni akar 
a minden képzeletet felülmúló katasztrófán.

Ahogyan Amerikát ismerjük, kétségtelen, 
hogy végeredményben áldássá fogja átváltoz­
tatni a rettentő katasztrófát, mert az áradás 
megszűnte után a mérnökök tízezrei, a mun­
kások százezrei lepik el majd az iszappal borí­
tott rengeteg kiterjedésű telepeket, hogy azokon 
az elemek minden ostromának ellenálló házakat, 
várutvonalakat, gátakat építsenek.

Munka lesz tehát bőven nemsokára az Unió- 
^ti) de ennek a munkának grandiozitása nem 
tesz, nem lehet arányban az elpusztított vagyo- 
n°k mérhetetlen arányaival.

A meginduló újjáépítési mozgalom nagyban 
A^ja befolyásolni az Unió hitel- és pénzügyi 
tv tét is. A hatalmas aranyfolyam, mely Európa

az európai országok elszegényedése folytán 
mar bágyadtan áramlott, most megtalálja biztos 
es rentábilis elhelyeződési lehetőségét: a köl- 
osöntkapo farmerek százezrei biztos és jó 
jamatfizetők lesznek s ezenfelül azt a morális 
örömöt is megszerzik önmaguknak, hogy hite-

folytán uj életlehetőségekhez segítették a 
atasztrófa szerencsétlenjeit.

i á jelenleg Genfben ülésező világgazdasági 
onterencián mindezideig egyetlen szó sem 
angzott el a lousianai katasztrófára vonatko-

a^- -Pedig, ha ennek a konferenciának tény­
ei? az a föladata, hogy a világ termelését a mai : 

L Jrnyü káosz után racionalizálja, úgy semmi- 2
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esetre sem lehet közömbös számára, hogy a 
nagy termőterületek termelését elemi katasz­
trófák esetére majdnem pótolni tudja és az 
igények és az épen maradt termelési lehetőségek 
gek racionális lefokozásával, vagy elosztásával, 
a világ egyetemes termelését megóvja könyör­
telen válságoktól.

Hiszen éppen a Missziszipi áradásával kap­

csolatban láttuk, hogy a borzalom és a pusz­
tulás felett is megjelentek a spekuláció hiénái, 
akik a részleges katasztrófát egyetemes nyo­
morúsággá akarja dagasztani. A racionalizált 
termelésnek, melynek megteremtésére a genfi 
gazdasági konferencia összeült ennek a speku­
lációnak lehetetlenné tétele is egyik legnagyobb 
feladata.
mammsBammmmm■

A francia sajtó kivételes jelentőséget tulajdonit 
a joachimstakli kisantant-konferenciának
Pár is, május 12. Az egész francia sajtó élénken foglalkozik a joachiinstalili konferenciával. 

A „Petit Párisién“ szerint Olaszország balkáni politikája és a magyar probléma képezi a 
konferenciának főtárgyát és e kérdések megvitatása csak erősítheti a kisantant. államai között 
lévő barátságos és bizalmas viszonyt, mert közülük egyik sem engedheti meg a status quo 
érintését, vagy valami zavart, akár a trianoni szerződés körül, akár a Habsburg-monarchia 
restaurációját illetőleg.

A Journal“ szerint a kisantant teljes fejlődésben van, majd idézi Mitilineu szavait egy 
dunai Locarnora vonatkozólag. A „Gaulois“ azt hiszi, hogy a konferenciának kivételes jelentő­
sége van és a tagállamok közös érdekei újból hangsúlyozottan kifejezésre fognak jutni.

A parlament ünnepi ülésén megint nem 
engedték felszólalni a zsidóság képviselőjét

Dr. Mayer Ebner nyilatkozata a »Dimtneata«-ban
(Bucuresti-Bukarcst, május 12. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Általános feltűnést keltett annak ide­
jén, hogy a Beszarábia csatolásának Olaszország 
éltül *»••*'•->+ a*kalr>ból értett parla­
menti diszgyülésén a zsidóság képviselői nem vol­
tak az üdvözlők sorában. Midőn azután emiatt a 
cüzista képviselők megtámadták a zsidó képviselő­
ket, dr. Mayer Ebner azt a feltűnést keltő közlést 
tette, hogy a kamara elnöke nem adta meg szá­
mira a szót azzal az indokolással, hogy ő a kor­
mány parlamenti csoportjának tagja, amelynek ne­
vében már beszéltek.

Tegnap, Románia függetlenségének félszázados

évfordulójának megünneplésekor általános feltűnésre 
ismét nem emelhettek szót az üdvözlők sorában a 
zsidóság parlamenti képviselői. Mayer Ebner dr. ma 
nyilatkozatot tesz közzé a ,,Dimineata“-ban, amely­
ben megindokolja miért nem szólalt fel senki a 
zsidó képviselők közül a parlament tegnapi ülésén. 
Dr. Mayer Ebner előadja, hogy a zsidó parlamenti 
tagok megállapodása alapján Niemerover főrabbinak 
kellett volna beszélnie, azonban az elnök nem adta 
meg a szót ezúttal azzal az indokolással, hogy csak 
a politikai pártok képviselői beszélnek, nem pedig 
a vallásfelekezetek megbízottai.

Egy cuzisía képviselő újabb intézkedéseket 
kért a kamarában a városokat elárasztó

Idegenek ellen
Mayer Ebner bejelentette a kamarában, hogy Vespezanu zsidó diák, 

akii február óla fogva tartanak, éhségsztrájkba lépett
(Bucuresti-Bukarest, május 12. Az Uj Kelet 

tudósit ójától.) A kamara ülésén Otetelesanu el­
nökölt. Napirend előtt Georgescu Tulcea a román 
tengerészeti szolgálat javítása érdekében szólal fel, 
majd a tulceai községi választások megtartását 
követeli.

Badulcscu kéri az 1877-iki veteránok nyug­
dijainak felemelését, továbbá hadikártalanitások tel­
jes kifizetését.

Saveanu a faipar kritikus helyzetéről beszél 
és azzal vádolja a faipari vállalatokat, hogy román 
munkásaikat elbocsátják, mig az idegeneket meg­
tartják.

azzal vádolja a besztercei hegyi vadászok parancs­
nokát, hogy támogatja az irredentizmust. Intézke­
dést kér.

Aciu nemzetipárti kéri a szilágymegyei közigaz­
gatási hatóságok elleni vizsgálat aktáit és parlamenti 
vizsgálóbizottság kiküldését. Goga belügyminiszter 
megígéri az iratok átadását, de vizsgálóbizottság ki­
küldését korainak tartja.

Ezután áttértek a napirendre. Pop Valér Cuza- 
párti válaszol Goga belügyminiszternek arra a 
beszédére, amelyet a városok nacionalizálásának 
ügyében elhangzott interpellációjára mondott el 

S feleletképen.
Trancu-Jasi munkaügyi miniszter kijelenti, • IJjabb intézkedéseket kíván az idegenek ellen, 

hoev a kormány tanulmányozza annak lehetőségét, ‘ akik a városokat elárasztják.
hozván segítsen a faiparon. Ami a munkásokat ' Ezután Goga és Popovici különböző törveny- 
illeti ezzel foglalkozni fognak és a nemszükséges ; javaslatokat nyújtanak be, majd Tzoni interpellál a 
idegen munkásokat az országból eltávolítják. j közoktatásügyi miniszterhez, bizonyos keUö készült-

Mayer Ebner zsidó képviselő tudomására hozza : séggel nem bíró elemeknek a közoktatásban való 
az igazságügy iminisztemek, hogy Vespezanu zsidó j felhasználása ellen .......... ,,
dUk°-h-ég8ztrájkba lépett, mert február óta fogva Tzom után Madgearu interpellációja következett
Otr+.ák mivel egv antiszemita-támadás alkalmával \ a kormány pénzügyi, gazdasági politikájáról es 
Smadói elriasztására a levegőbe lőtt. valuta stabilizálásáról.

Floreseu Cuza-párti képviselő tiltakozik az ellen, 
hogy evy brailai erdőséget a zsidóknak adtak ki­
termelésre, szövetkezetek helyett. Követeli a vonat­
kozó szerződés megsemmisítését. Kreuter felvilágo­
sítást kér az agrárreform több szakaszara vonatko­
zólag és interpellációt jelent be. Iliescu Cuza párti

— Berlinben havazott. A hirtelen jött 
depresszió, a szép májusi napok után, tegnap Ber­
linben havazásban nyilvánult meg. Nagyon való­
színű, hogy az itteni abnormis időjárás is ezzel van 
összefüggésben.
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A marosvasarheiyi konferencia áanu 9
!r4a. Dr. Zwi WMensky (Jeruzsálem)

»alom története. 1918-ban jelen voltam enne' 
f zsidó ifjúsági szervezetnek a konferenciáján, 
amely minden képzeletet felülmúlóan 
volt. A konferencia keretei vetekedtem < 
nista világkongresszusokkal is. Lz ertket ,

■Mindig értékes és tanulságos időnek fogom 
tekinteni azt a két szép májusi napot, amelyet 
a Barisszia- és Aviva-szervezetek meghívásai a 
az ifjus’tgi konferencia alkalmából Marosvásár­
helyen töltöttem. Ez a két nap alkalmat 
adott nekem arra, hogy közelebbről..m^^em

n Gondoljuk, hogy a Blau-Weiss mozgalomban 
több”mint 16 ezer zsidó ifjú volt megszervezve. 
A Blau-Weiss programja feltűnően hasoiüi-

és kvivakban tömörült. . . . j to t f i a feltétlen bajtársi szeretet
Ha meggondoljuk, hogy az erdélyi ciomz- , az minden mellékszempontot

mns milyen fiatal, ha tekintetbe vesszük, hogy j ^^f“izliiuSjellemezte. Az ifjakat 
a cionista ifjúságnak úgyszólván minden kiüso | p _ iránti engedelmesség lia-

___„4.A, «zii-nl kftllfttt. megkezdenie önmaga eios akarat es az u0y h'íÁsaitámogatás nélkül kellett —^ 
megszervezését és zsidóvá nevelését és vég , 
ha 'figyelembe vesszük, hogy a zsidó ifjúság az 
egyoldalú nevelés következtében teljesen a ma- 
o-yar nyelvre van utalva s így a zsidó tudo­
mány és cionista mozgalom irodalma csak ne­
hezen közelíthető meg számára, úgy fént art a.s 
nélkül el kell ismernünk, hogy az Aviva es 
Barisszia működésének rövid ideje alatt való­

tóttá át De elzárkóztak a való élet realitásai 
elől, egy saját külön világot, egy cionizmust 
.„sui generis- termeltek ki, amely minthogy 
távol volt a reálitásolctól, nem is volt fej lód es- 
kópes. Azon az impozáns konferencián, amelyen 

rmitoir, íi német zsidóság legki-
v
mozgalom

uycö. -foLAVil ----- , / , -1 •
n is jelen voltam, a német zsidóság , legki- 
'álóbb vezérei figyelmeztették az ifjúságot a 

szembeötlő hiányosságaira. Martin
Barisszia működésének rövid ideje alatt vaio- , követelte, Arnold
bau rendkívülit alkotott. Impozáns eredmenye u J , ™ beszMc pedig abbanoau reUUB.1V LU.IV cimuvwow. ---------- •'

ennek a munkának az a számos csoport, amely 
a konferencián képviselve volt és tiszteletet 
parancsoló teljesítmény az ifjúság nívós folyó­
irata, a „Noár“, amelyet ugyancsak minden 
külső támogatás nélkül és nyilván nagy erő­
feszítések árán tartanak fenn. Marosvásárhelyen 
egy friss, elöretörekvö ifjúsággal ismerkedtem 
meg közelebbről, amely kellő öntudattal hang­
súlyozza ki a saját . egyéniséghez és saját élet­
formákhoz való jogát.

Mélyen sajnáltam, hogy a tárgyalások nyelve 
miatt nem érthettem meg mindent olyan mér­
tékben, amint szerettem volna. Mindenesetre 
igyekeztem lehetőleg mindenről informálódni, 
amiről a konferencián szó volt. Ami a kívül­
állónak is első pillanatra szemébe ötlött: az erős 
fegyelem, amely alatt ez a szervezet áll. Bíz­
nunk kell benne, hogy ez a fegyelem idővel 
teremtő áldozatokra is képessé fogja tenni az 
ifjúságot, ügy érzem azonban, hogy Barisszia 
e pillanatban még annyira el van foglalva saját 
szervezeti és életproblémáival, hogy nem jut 
ideje organikusan beleolvadni az eleven|cionista 
mozgalomba. A konferencián Giszkalay János 
programbeszédén kívül, amelyben az úgyneve­
zett barissziánus szellem definícióját fogalmazta 
meg, nem tartottak egyetlen tárgyi referátumot 
sem, amely csak nemikép is kapcsolatban lett 
volna az uj zsidó szellemi élet és az épülő Pa­
lesztina égetően aktuális problémáival. Különö­
sen feltűnő volt, hogy mozgalmunknak ebben 
a rendkívül súlyos átmeneti korszakában egy 
cionista ifjúsági konferencián egyetlen szó sem 
esett azokról a korszakot jelentő momentumok­
ról, amelyek Palesztinában és Palesztinával kap­
csolatban az utóbbi időben felmerültek.

Hogy csak néhányat említsek ama problé­
mák közül, amelyeknek megvitatását fájdalma­
san nélkülöztem a konferencián: 

az általános krízis és annak okai, 
a cionista végrehajtóbizottság legutóbbi 

felhívása, amely úgyszólván egy történelmi kor­
szakot zár le,

a chaluciut és az erdélyi zsidó ifjúság, 
a kolonizáció gyakorlati és elméleti kérdései, 
a sékel és a küszöbön álló világkongresszus, 
az ifjúság szerepe és helyzete az erdélyi 

cionista mozgalomban.
Még egy csomó problémát sorolhatnék fel, 

amelyeknek megvitatását nélkülöztem a konfe­
rencián és bizonyára vannak az erdélyi zsidó 
ifjúságnak olyan szellemi problémái, amelyeket 
én nem is ismerek s amelyekről ugyancsak nem 
volt szó a konferencián. Ezeket a hiányosságo­
kat mindenekelőtt annak tudom be, hogy az 
erdélyi zsidó ifjúság még nem talált rá moz­
galmunk igazi lényegére és nincs meg a kellő 
összeforrottsága, mindazzal, ami jelenleg Erez- 
Jiszraelben történik. És ez egyszerűen [onnan 
van, hogy az ifjúság nem olvashatja a palesz- 
tinai lapokat, mert nem ért héberül. Hatalmas 
és friss erőktől duzzadó akarat nyilvánul meg 
a Barisszia és Aviva létében, de ez az akarat 
ma még nem termékeny és nem fejlődésképes. 
Pedig csak ez a két posztulátum biztosíthatja 
az ifjúság jövőjét és haladását.

Minden ifjúsági mozgalom számára tanul­
ságos, de egyben elrettentő például kell, hogy 
szolgáljon a németországi Blau-Weiss mos-

nuuui cl LC-LJVO ------ -
Barth történelmi ve vált beszed© pedig a d an 
a felhívásban csúcsosodott ki: „cé ulmad” 
eredj és tanulj. Az ifjúság azonban mereven 
visszautasította a kívülről jövő beavatkozást és 
tanítást, csak a saját törvényei szerint akait ehu.

A Blau-Weiss egyideig csakugyan nagy­
szerűen dolgozott és úgyszólván uralta a német- 
országi cionizmust. A Blau—Weiss végezte el 
az alapok munkáját és küldte a legjobban kép­
zett pionírokat Palesztinába, akik szakmájuk­
ban a legjobbat adták az országnak. Am ezek­
nek a pioníroknak a legkeservesebb csalódáso

MASCAGNI
akinek neve annyira ismert hires operájáról, a 

Parasztb8CSÜlet“-röl, személyesen jön kolozs- 
” várra és szombaton
vezényelni fogja mestermüvét.
Az a ritka alkalom adódik, hogy megláthassuk 
eo-vszer az életben a nagy zenészt, aki most is, 
60 éves korában, rendkívüli temperamentummal 
és zseniális intuícióval dirigál. Kolozsvár leg- 

disztingváltabb közönségé fog találkozni
május 14-én, szombaton 
este a Román Operában

található Németországban. Ez a sokezer zsidó 
fiatalember majdnem teljesen elveszett a zsidó­
ság számára és betorkollott a német asszimi­
lációba. A legtöbben közülük ma már gyermek­
betegségnek tekintik a Blau-Weiss periódust, 

Éz a tragikus összeomlás nem következett 
volna be, ha° annak idején a németországi zsidó 
ifjúság nem zárkózott volna el annyira a zsidó 
népélet eleven forrásai elöl és ha már itt a 
"alutban igyekezett volna lelkileg összeforrni 
az élő Palesztinával. Ez a veszedelem minden 
macra módján élő ifjúsági mozgalomnál és Így 
a Barissziánál is fennáll. Sőt itt még jobban, 
mint máshol, mert itt az ifjúság teljesen magára 
van utalva. Meg vagyok győződve róla, hogy 
az ifjúság maga is érzi ezeket a hiányosságokat 
és minden erejéből igyekezni fog azokat mielőbb 
pótolni és ezáltal a Barisszia mozgalom jövőjét 
biztosítani.

Biztató jelnek tekintem errevonatkozolag a 
konferencia ama határozatát, amely a „Kvuca

iff# ___A „ A. 1. „kát kellett1 megérniük, mert egész energiájuk j alap“ megteremtését mondotta ki s amely az 
éfaUzatosságuk sem volt elegendő ahhoz, hogy első lépés ahhoz, ^ egy jevm es
az igazi Palesztinához megkapják a kapcsolatot, kény szellemi kapasolat es kölcsönnafos Kj o j. 
az igazi naieszLin = KJ L- _ Palesztinában dolgozo bansszianusok es azBensöleg idegenek maradtak az országban. Meg 
arra sem voltak képesek, hogy utólag beasszi­
milálódjanak a palesztinai viszonyokba. Mert 
alapjában véve a Blau-Weiss organizáció lé­
nyege cs szelleme nem volt zsidó, hanem ne­
met maradt. Sokan csalódottan jöttek vissza 
Palesztinából és minthogy az a néhány vezető, 
aki annak idején diktatórikus módon irányí­
totta a Blau-Weiss mozgalmat, részben cser­
benhagyta a szervezetet és részben Palesztinába 
költözött, az egykor 16 ezer tagot számláló 
stramm és fegyelmezett organizáció egész rö­
vid idő alatt széthullott, mint a pelyva, úgy, 
hogy a Blau-Weissnak ma már nyoma sem

ki a Palesztinában dolgozó bansszianusok es az 
erdélyi szervezet között. Ugyancsak a mozgalom 
életerejéről tesznek tanúságot az Európa kü­
lönböző centrumaiban megalakult Barissziák, 
amelyeknek együttműködése kétségtelenül hasz­
nos eredményekkel kecsegtet.

Nem fejezhetem be ezt a. cikket anélkül, 
hogy a dicséret és elismerés hangján ne emlé­
kezzem meg külön is az Aviva szervezeti öl és 
annak munkájáról. Az Aviva-leányok valóban 
értékes „avant garde“-ját képezik az érdéin 
cionizmusnak és munkájuk mindenképen méltó 
a magas ideálhoz, amelynek szolgálatába sze-
rr/úrj f nlr

„r_____  ötödikén
a Népszövetség közgyűlése

'< A világgazdasági konferenciái nemzetközi munkaügyi konferencia követi Géniben
. ~ ~ — , , . s A t i r 1 1 • Írn'zrií TTlPCr
(Genf, május 12. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Tekintettel arra, hogy a Népszövetség alapsza­
bályainak értelmében a Népszövetség rendes 
évi közgyűlését legalább négy hónappal ennek 
összeillése előtt kell egybehívni, a tanács jelen­
legi elnöke, Stresemann a múlt héten szétküldte 
a meghívókat a Népszövetség nyolcadik köz­
gyűlésére, amely szeptember ötödikén kezdődik. 
A szeptemberi közgyűlésnek tárgysorozatán ed­
dig csak kevés pont szerepel, azonban a tagál­
lamok három hónapon belül móg előterjeszthetik 
javaslataikat, A közgyűlésen a nem állandó ta­
nácstagságok közül három egyéves tanácstagságot 
fognak megújítani.

A világgazdasági konferencia már befejezte 
az általános vitát és most az érdemleges munka 
következik a bizottságokban és az albizottsá­
gokban. A megalakított három bizottságnak

I1|U V (Ui.U.1 UiilC 1.J v

ro wvrayst választották meg. A francia gaz­
dasági életnek ez a kiváló tekintélye megnyitó 
beszédében a szabad kereskedelmi vámpolitika 
mellett fog’alt állást, amivel általános feltűnést 
WiU?tfc, noha azzal a fentartással élt, ho— 
nem

A másik két bizottság kedden kezdi meg 
munkáját. A mezőgazdasági bizottság Franges 
belgrádi egyetemi tanárt választotta elnökéve, 
az "egyik alelnök Somsich gróf, az országos 
gazdasági egyesület egyik vezére, a másik Hyder 
indiai egyetemi tanár lett. A bizottság előadói 
Hermes volt német birodalmi pénzügyminiszter 
és Porscher svájci államtanácsos. A harmadik, 
az ipari bizottság most választja meg, elnökét 
és alelnökeit, valamint kijelöli előadóit és azután 
hozzálát a munkához.

A világgazdasági konferencia befejezése után 
újabb nagyszabású konferencia kezdődik Vénben.

Május 25-ikén ül össze a nagy nemzetközi 
munkaügyi konferencia, amelyen a munkaadók e> 
munkások közötti viszony szabályozásáról lesz >/•<■'•

A konferencián igen fontos kérdések kerülnek 
megvitatásra, igy tárgyalni fogják a munkásbizfo- 
sitás kérdését, egy másik főtárgya a konferencia 
nak pedig az lesz, hogy szabályozza az egyes ipán 
ágak munkabérminimumát, végül nagyon f°nt0f’ 
szakszervezeti ügyeket is tárgyalni fognak a kon­
ferencián.

nem a francia kormány nevében beszél, hanem j 
csak egyéni nézetét fejti ki. Azt ajánlotta, ' 
hogy a bizottság a kiviteli és behozatali tilal­
mik kérdésében a határozatot bízza a Népszö­
vetség. diplomáciai munkájára és most a nem­
zetközi gazdasági konferencián érje be az elvek 
tisztázásával.

yappili»

Fényképészek, amatörök
fényképészeti cikke- Rém át papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a ban szerezhetik
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzs* 
két. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata
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Garoflid miniszfo 
ü£Vi tárca vezetője! 
melók sorsát, még i 
szakban egy torved 
bortermelés \oaelme 
vényjavaslatok nagy 
resztülhajszolnia ezt
úgy, hogy az engedj 
sőt a kormány is 
amikor már féltörve 
Es csak eküor sült 
delmének enyhe és 
termelők egzisztenc 
idézhető parag afuj 
G-aroflid miniszter J 
hamisítástól a szeszj 
tiltja a kereskedők^ 
is árulhassanak. Söij 
azon házban bor- * j 
telje :en külön akaj 
máshoz nőtt bor-, 
kedelmet.

A parlamenti sí 
kormány, illetőleg! 
hogy ez a félig kJ 
hogy tönkretegye -j 
szesziparosok egziszj 
legfőbb kereseti i o 
rosok és szeszkere 
elsősorban az állad 
miniszter érzi meg] 
akkor sem, ha end 
lendül a haldokló j 
niszter sietett vétó! 
vény teljes be fejd 
nak következtében 
aki forma szerint 
igen lakonikus válj 
megszavazását sür§ 
ségének.

— Nem sürgőj 
miniszterelnök és 
töltött a szölőtermj 
hogy a borvédelei 
törvény.

Rövid szünet 
Bukarestben a hói 
tásra. A mindössz 
összehívására az es 
nak emlékére tart 
az apropos és a k<3 
hogy a lélekemelő j 
ünnepi érzésben a 
harmóniában oIve 
sebb obstrukció 
néhány törvényt, 
a kormány a tiszt] 
zálásáról szóló jat 
a fizetések liarmcj 
dacára sem fog e<

A liberális páj 
harmónia ide, hai 
fogja obstruálni a j 
sáról szóló javasla^ 
nemzeti pártnak 
közötti harmónia 
életű, de csak 
harmóniát pont a I 
lat okozza. Úgy Iái 
a harmonizálással 
csinálni.

A történein 
és eílencuzisták 
és kölcsönösen 
egyedül illetéke 
az eílencuzisták 
csak elméleti j< 
árt, viszont Cu 
a mandátnmábí 
viselőknek. Vai 
lasztójogi törvé 
kimondja, hogj 
kizárnak, elves: 
is indította az 
ennek a p?ví,ui 
ellenen'k u 
dióját, jry az 
ök a value i an 
nem Cuza kert 
nem őket, ham



WWS . »>•> Kasais :?..!>> - - - ti )-

[1927 május IS

IG NI
ires operájáról, a 
pen jön Kolozs- 
lon
[estermüvét.
p" megláthassuk
észt, aki most is
haperamentummal 
1 Kolozsvár leg- 
tog találkozni
pibaton
Verában

fz a sokezer zsidó 
elveszett a zsidó­

in néniét a sszimi- 
ma már gyermek­

it-Weiss periódust, 
nem következett 

[németországi zsidó 
?1 annyira a zsidó 

lés ha már itt a 
jlkileg összeforrni 
tizedelem minden 
jozgalomnál és igy 
|t itt még jobban, 
ság teljesen magára 

lözödve róla, hogy 
It a hiányosságokat 
lfog azokat mielőbb 
I mozgalom jövőjét

hrre vonatkozólag a 
l amely a „Kvuca 
[ta ki s amely az 
I eleven és vr né- 
Jcsönhatás fejlődjék 
larissziánusok és az 
Kanosak a mozgalom 

az Európa kü- 
ílakult Barissziák,
I kétségtelenül hasz-

a cikket anélkül, 
hangján ne emlé- 

Jdva szervezetről és 
Ira-leányok valóban 
képezik az erdélyi 
tnindénképén méltó 
|k szolgálatába sze-

pdik
Bse
|a követi Genfben

kedden kezdi meg 
li bizottság Frauges 
Riasztotta elnökévé, 
I gróf, az országos 
lezére, a másik Hyder 
I A bizottság előadói 
kni pénzügyminiszter 
Rácsos. A harmadik, 
lasztja meg elnökét 
[öli előadóit és azután

ia befejezése után
iw; ■ Uk (leniben, 
t uagv nemzetközi 

a jiiunkaadok és
1 lesz -z"-

k : n-ek kerülnek 
a munkásbizto- 

■gva a konferencia-
,/za az eg}res ipar! 
ül nagyon fontos 
lni fognak a kon-

amatörök
áf papirosáruházá-
w ban szerezhetik
).) Kérjen árjegyzé-
tezek gyári lerakata

K

pé'Sck, 1927 május 13 UJ KELET

PIL-PUL
Garoílid miniszter, aki mint a földmivelés- 

tárca vezetője a szivén viseli a szőlőter­
mők g0rsát, még az elmúlt parlamenti ülés- 
mefb,in ecry törvényjavaslatot dolgozott ki a 
bort emelés“ \ értelméről. A szavazásra váró tor­
it javaslatok nagy tolongásában sikerült ke- 

resHülhajszolnia ezt a javaslatot a szenátusban, 
Ív ho"y íz engedelmesen szavazó honatyák, 
l a kormány is csak akko- kapott észbe, 
amikor inár féltörvény lett ebből a javaslatból. 
1 c<ak ekkor sült ki, hogy a bortermelés vé­
reimének enyhe és szelíd címe alatt, a szesz- 
termelők egzisztenciájának tönkretételét elő­
idézhető paragrafusok húzódnak meg Mert 
0--tréflid miniszter úgy akarta megvédeni a 
hanvsitástól a szesztermelök borát, hogy meg- 
,ilt:n a kereskedőknek, ho„v bort is meg szeszt 
• ‘.fnlbassanak. Sőt »zt ' megtiltja, hogy egy- 
_ -on házban bor- * -mszraktár is lehessen és
teli' jen külön akarja választani az eddig egy­
máshoz nőtt bor-, sör-, szesz- és likörkcres-
kedelmet.

\ parlamenti szünet alatt azonban rájött a 
kormány, illetőleg a pénzügyminiszter arra, 
kec-ry ez a félig kész törvény alkalmas arra, 
ho?y tönkretegye — nem a szeszkereskedök és 
s:e~zipárosok egzisztenciáját, — hanem az állam 
legfőbb kereseti forrása . e rt, ha a szeszipa­
rotok és szeszkereskedők tönkremennek, ezt 
elsősorban az állam és közvetlenül a pénzűvé - 
miniszter érzi meg. Ez pedig nem jó bolt m g 
akkor sem, ha ennr k az árun egy kicsit fel is 
Lndül a haldokló szőlőtermelés. A pénzügymi­
niszter sietett vétót mondani a félig kész tör­
vény teljes befejezésének és ennek a vétó­
nak következtében A vei esen miniszterelnök,

dátumától. Természetes, hogy most mind a két 
frakció igyekszik bizonyságé tenni arról, hogy 
az eredeti és valódi antiszemita pártnak ő a le­
téteményese. Csak aztán ne a zsidók bőrén 
történjen ez a nemes vetélkedés.

* * *

Laptársunknak, a félhivatalos „Biruintá“-nak 
különös fájdalmai vannak. Roppant meg van ijedve, 
hogy a népszámlálás során egyetlen zsidó is elsik­
kadhat, holott amint ö mondja, a népszámlálásnak 
egyik főcélja az, hogy a zsidók számát pontosan 
megállapítsa. Elrettentő büntetést kér annak a húsz 
kolozvári zsidónak fejére, akik magyaroknak vallot­
ták magukat és annyira kikelj a húsz zsidó ellen,

hogy ártól a megállapítástól sem riad vissza, hogy 
az erdélyi zsidók anyanyelve jiddis és csak a nép- 
számlálás tartamára felejtenek el jiddisül. Hegy 
miért fáj ez a húsz magyar zsidó a „Biruintá“-uak, 
azt csak a jó Isten tudja, amikor a vallási rubriká­
ból úgyis kiderül, hogy zsidók. De nemcsak ez a 
húsz zsidó fáj a „Biruintá“-nak, hanem vagy ötszáz 
cigány is, akiből egy zsidó jegyző magyarokat csi­
nált, holott a „Biruinta“ azt szerette volna, ha 
már nem írták őket be románnak, akkor legalább 
„egyéb nemzetiségűnek“ könyvelték volna el. Azt 
hisszük, hogy kár a felháborodásért, a magyar párt 
alighanem szívesen átengedi az ötszáz cigányt a 
„Biruintá“-nak . . .

aki forma szerint a pénzügyi tárcát vezeti,n1 *
igen lakonikus választ adott a törvény teljes 
megszavazását sürgető szőlőtermelők küldött­
ségének.

— Nem sürgős a törvény — mondotta a 
miniszterelnök és úgy ö volt az első, aki vizet 
töltött a szőlőtermelők borába, jeléül annak, j 
hogy a honvédelemből egyhamar aligha lesz |
törvény. j

Rövid szünet tán újra osszesereglettek 
Bukarestben a honatyák egy kis törvvnygyan­
tásra. A mindössze öt napig tartó ülésszak 
ossz Ai vására az egyesülés ötvenéves juhi k urná­
nak emlékére tartott diszparlamenti ülés volt 
az apropos és a kormányt az a szándék vezette, 
hr _v a lélekemelő ünnepségek nyomán fakadt 
ünnepi érzésben a Ház egy olyan párt közötti 
hannúdiában olvad fel, hogy minden különö­
sebb ■ bstrukció nélkül meg lehet szavaztatni 
néhány törvén} t. Erre a harmóniára tartogatta 
a ] "arány a tisztviselők fizetésének harmoni­
zál’-áröl szóló javaslatot, de ugylátszik, hogy 
a f:-k harmonizálása az ünnepi harmónia 
dr-r'v sem fog egykönnyen menni.

-V liberális párt már is elhatározta, hogy 
harmónia ide, harmónia oda, súlyosan . meg 
fog, obstruálni a fízotésrendezcs harmonizálá­
sáról szóló javaslatot és ugyanez a szándéka a 
nemzeti pártnak is. Ilyenformán a pártok- 
közötti harmónia nem volt túlságosán hosszú- 
élet ti, de csak az a különös, hogy ^ a. disz­
harmóniát pont a harmonizálásról szóló javas­
lat okozza. Ugylátszik, hogy a politikában még 
i harmonizálással is csak diszharmóniát lehet

Párishan elveszettnek tartják és nemzeti 
hősökként gyászolják az eltűrd pilótáké.!

Paris, május 12. Nungesser és Coli francia pilótákról, akik az Atlanti-óceánon kénytele­
nek voltak leszállani, mindezideig semmi hir. A szakértők véleménye szerint telje? on ki van 
zárva, hogy a pilóták még éleiben legyenek. Valószínűnek látszik a feltevés, hogy a pilótákat 
a i iharzó tenger nyelte el és igy soha senki sem fogja megtudni végzetes sorsuk részleteit. 
Párishan lassan beletörődnek a pilóták tragikus végzetébe, akiket máris nemzeti hősökként
gyászolnak és ünnepelnek. ^

Washington, május 12. Az amerikai tengerészeti minisztérium utasít' a volt Z. R. rom. 
3 jelzésű, jelenleg Los-Angelös nevű léghajót, hogy haladéktalanul indulja: az eltűnt Iraneia 
pilóták felkutatására. Ezzel egyidejűleg a r'ri. amerikai nagykövet szó. átette a francia kül­
ügyminisztériumban a párisi lakosság barátságtalan magatartását és Am erika-ellenes tüntetését 
a*francia pilóták szerencsétlenül végződött tengeri útja alkalmából. A külügyminisztériumban 
kijelentették, hogy az amerikai repülőket hagyományos fear ' mdégszeretettel fogjak fogadni, 
ha Parisba eljönnek. A francia pilóták szerencsétlensége folytán Newyorkban igen kínos 
helyzet állott elő. főleg azért, mert a közeljövőben egy egész amerikai légi-flotta szándékozik 
az óceánon átrepülni.

Az oroszok koncessziókat leérnek a külföldi hitel ellenében
A világgazdasági k&ir diisia a túlzott védővámok ellen

(Genf, május 12. Az Ej Kelet tudósitójától.) ! delegátusok egyetértő működése különösen kereske"
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A történelmi gyűlés lezajlott. A cuzisták 
és elleneuzisták kölcsönösen kizárták egymást 
és kölcsönösen megállapították, hogy ök ,az 
egyedül illetékes antiszemiták. Cuzáék kizárása 
az elleneuzisták részéröl, legalább is egyelőre, 
csak elméleti jellegű és Cuzáeknak nem sokat 
“rt, viszont Cuzáék kizáró hava vzata. könnyen 
a mandátumába kerülhet az ellencuzista kép­
viselőknek. Van ugyanis az érvényben levő vá­
lasztójogi törvényben egy paragrafus, , amely 
kimondja, hogy az a képviselő, akit pártjából 
kizárnak, elveszti mandátumát. Crtza mar meg 
is indította az iót, annak érdeL 'mv, hogy 
ennek a pp'’»Katusnak érvényt szerezzen. Az 
ellenen ' 'k úgy akarják kiparírozni Cuza ak­
cióját _• azt vitatják, nem Cuza, hanem 
ök a value t antiszemita párt és nem ök, ha­
nem Cuza került pártonkivüli helyzetbe, tehát 
ßem őket, hanem Cuzát kell megfosztani man-

A világgazdasági konferenciai tanácskozáson az ál 
talános vita során Sokolnikov, volt orosz pénzügyi 
népbiztos másfélórás beszédet tartott, amelynek az 
volt az alaphangja, hogy a kapitalista államok és 
a szovjet gazdasága között fönnállló alapvető kü­
lönbségek ellenére az együttműködés a két rend­
szer között könnyen megvalósítható. A fiatal köz­
gazdász fejtegetéseit a kapitalista államok képviselői 
feszült érdeklődéssel hallgattak. Min 1 eke.őut sta­
tisztikai adatokat vonultatott föl a: o* gazdasági 
élet fejlődésének illusztrált' ára. Oroszország ipari 
produkciója a háború előtt hétmilliárd rubelnyi volt, 
ez a szám ebben az évben nyolcmilliárdra emelke­
dett. És ha végrehajtják az orosz birodalom ipari j 
programját, akkor már ezidén 8 és félniük árura, j 
fog rúgni a produkció. Hamis az az állítás 
mondotta — mintha a Szovjetunió gazdasági el­
szigeteltségre törekedne. Éppen ellenkezőleg, Orosz­
ország érdeke, hogy minél intenzivebben vegyen 
részt a világkereskedelemben.

A birodalom ipari és mezőgazdasági termelése 
elérte a békestandardot, ellenben külkereskedelme 
a békebelihez mérten mindössze negyven százalék. 
Az orosz külkereskedelmi rendszer nem zárja el az 
idegen ipartermékek elöl a piacot, sőt ellenkezőleg, 
megfelelő egyezség mellett a külföldi árucikkek 
tartós és biztos vevőre számíthatnak az orosz állam­
ban. A Szovjetunió koncessziók formájában lehetővé 
teszi az idegen tőke számára, hogy részt vegyen 
Oroszország gazdasági életében. Az ország természeti 
kincsei ebben a tekintetben határtalan lehetőségeket 
tudna föltárni. A Dnyeper melletti .elektromos- 
müveknél igen sok német és amerikai szfö- 
müködött közre.

Hasonló szellemben beszélt egy másik szovjet- 
delegátus. Obolensky-Assinsky, akit a delegátusok 
élénk tetszésnyilvánítások közepette üdvözöltek. 
Beszédében rámutatott a világgazdaság mai rend­
szerének ellentmondására és követeli az Oroszország 
elleni gazdasági és politikai bojkott megszünte­
tését Hitelek folyósítását kéri Oroszország szamara, 
hogy azzal megszilárduljon az orosz piac vasarlo- 
képessége. Ezzel szemben a külföldi tőke koncesz- 
sziokra számíthat.

A konferencia egyébként megalakította brnott- 
aásait is. A kereskedelmi kérdések bizottságának 
élére Coliga (Hollandia) és Runeiman (Anglia, ke­
itek Az ipari problémák bizottságának elnöke Hű­
hez a csehszlovák munkaadó szövetség vezetője lett, 
„ig a mezőgazdasági ügyek bizottságának elnökéül 
Frances jugoszláv egyetem, tanart választottak. A 
konferencia ^bizottsági munkálatai «bő ponton mar 
annyira előrehaladtak, hogy a szerkesztői bizottsá­
gokat megbízták a határozati javaslatok szövegezésé­
ül is Különös feltűnést kelt a nemet es francia

delem-poiitikai kadésekben.
Serruys, Franciaország képviselője a kereske­

delmi bizottságban, eddigi védövámos múltjával 
ellentétben, a legnagyobb meglepetésre szintén a 
szabadkereskedelem —ükségét hirdette. Ezt a pro­
gramot azonban csak fokozatosan lati keresztül- 
viheiv -ek. Neme törsz? képviselője, Trendelenburg 
államtitkár, szinte minden lényeges pontban hozzá­
járult Serruys részletesen kidolgozott indítványaihoz 
és szintén kijelentette, hogy a konferencia főcélja 
a túlzott védővámok elleni küzdelem.

Megjelent Megjelent
Kereskedőknek

iparosoknak
gyárosoknak
nélkülözhetetlen 
Románia uj behozatali

Dr. Bereczky Ernő 
iparkamarai 
fordításában.

titkár

a) kiadás ára
Tartalmazza a tarifán kívül:

a) A fényűzést és forgalmi adotörxény teljes
szövegét A) Bj C) lajstrommal.

b) Községi a és fegy-ztási illeték törvényt.
c) Göugy oly szabályt, B) és C) táblázattal.
d) Betüsoros tárgymutatót.

b) khdás ára S6G lei
a fenti anyagon kívül külön jegyzeteknek való lap­
betéteket tartalmaz. Vevője hat hónapon keresztül 
teljesen ingyen kapja az összes tarifarende­

leteket, tarifadöntvényeket stb.
Saját érdekében az utóbbit rrviolie. — Kapható

Uj Kelet könyvosztályában.
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Hófehér márványból épilefiék lel Auszirálla
ui fővárosai

— az ui «Wfres, egyeflen

és szeptember hónap Wtr-o. negkezddd* a nép- 
vándorlás Melbourne^! Canberrába, az egyeb la- 
\< sságon kívül tízezer államhivatalnok költözik át.

A yorki herceg beszéde

(London, május 12. Az Uj Kelet tudósítója 
tói) Rövid távirati jelentés alapján megírtuk már, 
hotry az elmúlt vasárnap York hercege, az angol ki­
rály másod szülött fia, ünnepélyes keretek kozott 
felavatta Ausztrália uj fővárosát : Canberrát. gén 
érdekes ennek a városnak a keletkezése, amelyet az
alábbiakban ismertetünk :

Ausztráliának uj fővárosát, Canberrát tisztára 
politikai okokból varázsolták elő. Az ausztráliai an­
gol domíniumok között évtizedek óta szívós versen­
gés folyik és Sidney, Melbourne, Adelaide és Bns- \ 
bane között a versengés egyre nagyobb méretekor, * 
ölt. Az ausztráliai egység érdekében mutatkozott 
szükségesnek az uj főváros megteremtése, vá­
rosé, mely győzedelmeskedik a helyi óiuoj,ek fölött 
és központosítja magában az ötödik világrész min­
den fontos állami intézményét.

A vasárnapi megnyitási ünnepségen a yorki 
herceg aranykulcsul nyitotta ki a parlament fő-

kapuját és leleplezte György királynak a parlament 
előcsarnokában felállított szobrát. Ezután felolvasta 
a trónbeszédet, amelyben rámutatott a parlament 
megnyitásának különös fontosságára és kijelentette, 
hogy a brit birodalom olyan népek rendszerén épül 
fel, amelyeknek mindegyike szabadon folytathatja 
nemzeti életét, majd arra a jelentőségteljes körül­
ményre utalt, hogy épen most az angol birodalom 
történetében uj korszakot jelentő világbirodalmi 
konferencia befejezése után ünneplik az uj ausztrá­
liai főváros megszületését.

Végül kiosztotta a yorki herceg azokat a ki­
tüntetéseket, amelyeket az angol király adományo­
zott a vezető ausztráliai politikusok részére ez uj 
főváros felavatása alkalmából.

A kaníoni vörösök erőltetett menetben 
vonulnak Csangcsolin ellen

London, májas 12. Fengjnsmng, a kantom kommunista kormány újonnan
vezére, aki teljesen orosz befolyás alatt áll, Csangcsolin előnyomulasanak lr.ro,

. - r ,,. inrhtU az pszaA'z serei? ellen, nme

inevezett had- 
gnap negyven-, , vezére aki teljesen orosz beioiyas aian au, vaougvoaaa -----------fontos allami intézményét. ’ . . V - erőltetett menetben indult az északi sereg ellen, amelynek jobbszárnvid

Ennek az ui városnak a születése a XX. sza- ezer főnyi hadsereg elen erőltetett meneiuou , „ , ö
lflk P„vik legcsodálatosabb, szinte mesesze’ 1 -karja megtámadni. Fengjusiang serege Hankau eEUUOO. vaj » — ~---------

zadnak egyik legcsodálatosabb, szinte me? '-sie 
eseménye :

Megvalósult az utópisztikus álomváros
Canberra az első város, amely az ónitész, a ter­

vező számára minden megkötőit- u. dl határta­
lan lehetőséget nyújtott. Ausztrália ívv.-,osa a leg­
jobb betonból, hófehér márványból épül. A lakó­
negyed márványból és vöröhtégtából épülő hazai 
’„űzött már ültetik a mértani pontossággal kiszámí­
tott tágas fasorok fáit, úgy, hogy egy utópisztikus 
álomváros valósul meg, mely semmiben sem hason­
lít a világ többi városaihoz. A háború előtti kor 
ízlésétől teljes egészében eltér Canberra építkezése. 
A célszerűség szépségét szolgálja minden tégla, semmi 
romantikus díszítés, gazdag dekoráció nem bontja 
meg a nemes anyag tisztaságát.

Hatezertől—százezer lakosig
A legnagyobb meglepetés volt a telekspeku­

lánsok számára, hogy az uj város építésénél a meg­
levő vasútvonalakat egyáltalában nem vették tekin­
tetbe. Amikor építeni kezdték Canberrát, még 
egyetlen vonal sem vezetett abba a derűs szépségű 
völgybe, amelynek fenyő- és gumifa erdőségei között 
épül a világ uj metropolisa. Az építkezéssel egy­
ük' .leg kezdték meg a vasútvonalak építését. Az 
uj város teljes egészében egy állami kormányzat 
teremtménye. Semmilyen más érdekeltség, sem ipari 
érdekeltség, sem telekspekulánsok nem jutottak 
szóhoz. A kormány mindezeket a legszigorúbban 
távoltartotta mindaddig, amíg végleg elkerült a 
részletes terv, amely pontosan szabályozza a nyil­
vános kertek, a fasorok, a díszletek és az állami 
épületek helyét. A csatornázási munkálatok már a 
háború előtt megkezdődtek, de a magánosok csak 
1924-ben vásárolhatták az első házhelyet.

1927 elején az ausztráliai szövetség territórium 
lakossága még csak hatezer lélekből állt, de augusz­
tusban vagy szeptemberben már átköltözik Can­
berrába az egész állami kormányzat, úgy, hogy az 
év végével az uj főváros lakossága már a százezret 
meg fogja haladni. Harminc négyzetkilométernyi 
területet hasítottak ki a tulajdonképem városépítés 
számára.

Nagy súlyt fektettek arra, hogy kellő helyet 
biztosítsanak kertek és városi erdők számára, mi­
után a terv szerint Canberra a világ első kertfc- 
városa lesz. A vórosterületen kívül százezer akemyi 
földön nagyszabású, parkokat és egyéb városi üdülö-

árleszállitás mellett fest, tisztit, mos a

„CRISTAL“
gőzmosó-, vegytisztító- és kelmefestő­
gyár. CLUJ Telefon 500.

Az ország nagyobb városaiban képviselve

Fióküzletek: Calea Regele Ferdinand 132. 
Plata Mihaiu Viteazul 4.
Str. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.

Háromszázhatvanötezer embert 
tett hajléktalanná a Missziszipi áradása

Newyork, május 12. A Missziszipi áradásán 
kívül újabb hatalmas elemi katasztrófák sújtot­
ták Északamerika területeit és lakosságát. Az 
Unió területén hétfőn végigdúlt szörnyű tor­
nádó Missuri, Nebrassa, Texas és Kanzas álla­
mokban, eddigi becslés szerint 5 millió kárt 
okozott. A tornádó áldozatainak száma kétszaz- 
negyvenezerre rug, niig a sebesültek száma az 
ezret is meghaladja. Harminchét falu és vá­

ros pusztult el a tornádó következtében. 
A Missziszipi árvízkatasztrófájának eddig 778 
halottja, 3500 sebesültje van és eddig 365 ezer 
embert tett hajléktalanná. Az elemi katasztró­
fák sorát, amelyek az Uniót sújtják, egy chi­
cagói házbeomlás is szaporítja. Tegnap egy négy- 
emeletes épület omlott be, amely 25 embert 
temetett maga alá, akiknek életbenmaradásához 
nincsen semmi remény.

Egész Középeurópában téli hideg
köszöntött be

(Cluj-Kolozsvár, május 12. Az Uj Kelet'du- 
dósitójától.) A verőfényesnek indult tavaszi időt, 
néhány nap óta esős, szeles és hűvös napok vál­
tották fel, mig az elmúlt éjjel fagyosszentek nap­
jára virradóan hirtelen erősen lehűlt az idő és való­
ságos téli hideg köszöntött be. A kolozsvári A” 
nyéki falvakban néhol mínusz öt Celsius fon.;g .v 
leszállt a hőmérő és a késő tavaszi hideg még a 
faleveleket is lefagyasztotta.

Hasonló hidegről érkeznek jelentések egész Er­
délyből is, amelynek minden részében óriási kárt 
okozott a váratlan fa fry.

Budapesti jelentés szerint fagyosszentek nap­
jára az egész országban szokatlanul lehűlt az idő. 
Szombathelyen 0, Debrecenben mínusz 1, Székes­
fehérvárott mínusz 4, Pécsett mínusz 1 fokot mu­
tatott a hőmérő. A hideg különösen Dunántúlon 
okozott nagy kárt. Kaposvár, Pécs es Székesfehér­
vár környékén a gyümölcsfák virága elfagyott. A 
dunántúli szőlőhegyeken lefagyott a szőlők hajtása 
is. A szőlőkben a kár ötven-hatvan százalék.

Becs, május 12. Egész Középeurópából szokat­
lan hidegről érkeznek jelentések. A hirtelen beállott 
fagy óriási kárt tett a tavaszi vetésben.

Szekolov nem látja kritikusnak 
a palesztinal helyzetet

A Cionista Világszervezet Akclonskomüéjának londoni tanácskozása
(London, május 12. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A cionista világszervezet Akcionskomi- 
téje e hónap hatodikán Londonban tanácsko­
zásra ült össze. Részt vettek a gyűlésen az 
Exekutive pénzügyi és gazdasági tanácsának 
tagjai, valamint az Akcionskomite negyven­
kilenc tagja.

A tanácskozást Leo Motzkin, az Akcions- 
komité elnöke vezette. Dr. Weizmann, a világ- 
szervezet elnöke, a megnyitó-ülésen közbejött 
akadályok miatt nem jelenhetett meg. Motzkin 
megnyitójában kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg a szervezetnek ebben az évben elhunyt 
kimagasló egyéneségeiröl, igy elsősorban Achad 
Haamról és a közelmúltban elhunyt Hermann 
Cohnheimról, az amerikai Keren Hajjeszód kincs­
tárnokáról. A tagok a megnyitó-beszédnek ezt 
a részét állva hallgatták meg. Beszéde további 
során sajnálattal emlékezett meg arról, hogy 
az Akcionskomité nem Palesztinában tarthatta 
meg jelenlegi ülését. A mostani tanácskozások 
—- úgymond — három főproblémát fognak fel­
ölelni: a gazdasági krízist, a nemeionistákkal 
való együttműködés problémáját és a tizen­
ötödik eionista kongresszust.

Nackum Szokolov az Exekutive elnöke volt 
a kővetkező szónok. Jelentette, hogy a cioniz­
mus politikai helyzete az egész világon, külö­
nösen Angliában és Franciaországban kedvezően 
alakult. Nehézségek csak Palesztinában állanak 
fenn. de itt is tisztára gazdasági természetűek.

A helyzet komoly ugyan, de nem tekinthető 
kritikusnak. Mindazonáltal heroikus megerőlte­
tésre van szükség, hogy Palesztinában az újjá­
építés alapjai a további munka érdekében 
megszilárduljanak.

Kish ezredes, a palesztinai exekutive veze­
tője jelentést olvasott fel az ország 'Italanos 
helyzetéről. Véleménye szerint a krizi.- már tol 
van a csúcsponton és ha a szükséges .epések 
megtörténnek, akkor bizalommal lehet tekin­
teni a jövőbe.

Dr. Artur Hantke, a Keren Hajjeszód di­
rektóriumának vezetője a most Palesztinában 
székelő Keren Hajjeszód főirodájáról tett jelen- 
tást. Kiemelte, hogy amióta ez az újjáépítési 
intézményünk Palesztinában működik, a bevé­
telek hatvan százalékkal emelkedtek és pedig 
2,220.000 fontról 6,600.000-ra.

M. Uschischkin, a Keren Kajemet elnöke a 
Zsidó Nemzeti Alap működéséről tett jelentést. 
Az alapnak a folyó évben egymillió és három­
százezer font jövedelme volt. Erős és megdönt­
hetetlen eredménye a Keren Kajemet nek az a 
kétszázezer dunam föld, amin zsidó termelő­
munka folyik.

— Avercscu tábornok Aradon. Bukarest­
ből jelentik: A veresen tábornok a napokban 
Aradra utazik, ahol átveszi az első rosion 
ezredet és nagy ünnepséget rendeznek tiszte­
letére.

Péntek, 1927
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a rajod
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Németország engedékenységre is hajlandó 
a rajnai kiürítés megszüntetése ellenében

A párisi hőméi iiti&ikövti helyettesének fontos tanácskozásai Briar d külügyminiszterrel
(London, május 12. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól) A „Daily Telegraph“ diplomáciai munkatársa 
hiteles értesülésre hivatkozva azt úja, hogy Rieth 
párisi német nagykövetségi tanácsos pénteken és 
szombaton nagylontosságu kérdésekről tárgyalt Briand 
külügyminiszterrel. Rieth, aki a jelenleg betegen 
fekvő Hoesch párisi német nagykövetet helyettesit!, 
utasítást kapott kormányától, hogy a francia kül- 
üoyminisztériumnál tegyen kezdeményező lépéseket 
a rajnai megszállás megszüntetésére nézve.

Rieth kormánya nevében hivatalosan bejelentette 
Briandnak, hogy a nagyhatalmak által követelt 
vár-lerombolások a keleti határon már megtörténtek, 
tehát Németország már teljesítette a Versailles! szer­
ződés négyszázharmincegyedik szakaszában előirt

kötelezettségeket és igy jogában van kívánni a Rajna- 
megszállás teljes megszüntetését. A tudósító érte­
sülése szerint ezen a ponton a német birodalmi 
kormány Franciaország iránt engedékenységre is 
hajlandó.

Ellentétes ezzel a hírrel a „Times“-nek az a 
jelentése, hogy Rieth csak folyó ügyeket beszé’ t meg 
a francia külügyminiszterrel és nem tett neki tonna- 
szerű előterjesztést a megszállás megszüntetésére 
nézve.

Briand pedig ép ok u tartózkodóan viselkedett, 
mint eddig, ami ető j, mert a francia közvé­
lemény teki ékres része még mindig ellenszenvvel 
nézi a locanioi metódust és ezért Briandnak óva­
tosnak kell lennie.

A kolozsvári íanfelügyelő; V; ' kasztásl 
botrányának szenzációs fejleményei

Lupu Emil kél tanfelügyelői vádol a sikkas értelmi szerzőségével
(Clüj-Kolozsvár, május 12. Az Uj Kelet ta- vclr c. pán .yes felettesei kezében.

Persescu vizsgáló bú-ó lankadatlan eréllyel foly­
tatta a nyomozást, hogy a nagyszabású sikkasztások 
minden részletére világosságot derítsen. Mindenek-

dósitójétól.) Két hónapja szinte megszakítás nél­
kül folytatja a vizsgálatot Persescu Leonid a vizs­
gálóbíró a kolozsvári tanfél ügyelősógnól felfedezett 
milliós sikkasztás ügyében, amelyről annak idején 
elsőnek emlékezett meg az Uj Kelet. Névtelen fel­
jelentés folytán megindított vizsgálat megállapította, 
hogy a kolozsvári kerületi tanfelügyelőség iroda- 
finöke: Emil Lupu 1925 év elejétől kezdődóleg 
nemlétező tanítók fizetését vette fel minden hónap­
ban, következetes rendszerességgel és i1 y módon 
mintegy 1.500,000 lejjel károsította meg az államot.

Lupu Emilt, aki szorgalma és megbízhatósága 
révén egyszerű tisztviselőből dolgozta fel magát 
felelős pozíciójába, az elmúlt hónap elején letartóz­
tatták és átkisérték az ügyészség fogházába. Már 
az első pillanatokban nyilvánvaló volt, hogy a meg­
tévedt irodafonök nem egyedül követte el a soro­
zatos sikkasztásokat, mert nem látszott valószínű­
nek, hogy üzelmek két teljes óven keresztül foly­
tathatta anélkül, hogy közveti ’■ felettesei erről tu­
domást ne szereztek volna. Valóban, Lupu Emil 
letartóztatása alkalmával töredelmes vallomást tett, 
amelyben többek között azt állította, hogy ö eszköz

előtt is kihallgatta a vizsgálóbíró Porutiu volt tan­
felügyelőt, majd Olteanu jelenlegi tanfelügyelő ki­
hallgatása következett. Lupu Emil ugyanis kihall­
gatása során Porutiut nevezte meg, mint a nyng- 
tahamisitások érceimig zerzőiét, aki bűntársa volt a 
visszaélések elkövetésében. Időközben Porutiu meg­
vált tisztétől, helyébe Olteanu került, akinek műkö­
dése alatt a visszaélések tovább folytak. Ma délelőtt 
a vizsgálóbíró kabinetijében szembesítették egymás­
sal a két fő tiszt viselőt. A szembesítés eredményéről 
még nem szivárgott ki semmi.

Persescu vizsgálóbiró folytatja a vizsgálatot, 
amely most annak megállapítására irányul: hány 
tanító szenvedett hátrányt a tanfelügyelőségen el­
követett szabálytalanságok következtében. Az ügy 
aktái Bossie főügyész előtt feküsznek, aki előre­
láthatólag újabb szenzációs letartóztatásokat fog 
ebben a nagy port felvert és országszerte kom­
mentált bűnügyben elrendelni.

A romániai faiermelők újra megalaMíoálák
országos szövetségüket

Veszteséggel zárták 1926. évi mérlegüket az összes erdőipari vállalatok
(Bucuresti-Bukarest, május 12. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Lapunk más helyén foglalkozunk
o 1-ArmánTT rra^rlocáíTn Ki-7AtfcÁcránPlk tOPOlftní Ülé-a Kormány gazdasági bizottságának tegnapi ülé 
sével, amely többek között az épületfaexportő- 
rök memorandumával foglalkozott. A memo­
randumot a fatermelök országos kongresszusa 
állította össze, amelyről röviden már beszámolt 
az Uj Kelet. A nagyjelentőségű kongresszus 
részletes lefolyását az alábbiakban közöljük:

95 millió aranylej
yfavcu dr., a bukovinai favállalaUk képvi­

selőjének megnyitója után H. Brauner főtitkár 
általános vonásokban vázolta a faipar súlyos 
helyzetét. A jelentés szerint Románia területén 
ma 749 fűrésztelep van, amelyek a különböző 
épületekkel, gépekké1 iparvasutakkal és más 
berendezésükkel 95 millió aranylej értéket kép­
viselnek. A fatelepeken 950 motor 75 ezer ló­
erőt állít elő, vagyis az ország egész nagyipara 
által igénybevett motorikus erőnek körülbelül 
20 százalékát. Az 1925-ben exportált 4 millió 
614 ezer tonna különböző árukból 2 millió 
465 ezer tonna faanyag volt, vagyis a kivitt 
mennyiségnek több, mint 50 százaléka. Az 
1925. évi export 29 milliárd lej volt, amelyből

faárukért 6240 millió lej folyt be az 
országba, vagyis az összkivitel értéké­

nek 21 *5 százaléka,
miáltal a faipar közvetlenül a 25'22 százalék­
kal szereplő gabonaexport után következett, 
megelőzve a petróleumkivitelt, amely csak 19 0 
százalékot tett ki.

Amióta azonban a lej állandó emelkedésnek 
indult, a faipar óriási veszteségeket szem ede .

A fa ára ugyanis a világpiaci paritástól függ 
vagyis ugyannyi mennyiségű fáért külföldön 
általában azonos összegű valutát kap az exportőr, 
de lejre átszámítva, vagyis a belföldi fizetések­
nél abnormis különbözetek mutatkoznak. Általá­
ban ez a valutadifferencia az utolsó négy esz­
tendőben 25 százalékot tett ki, amely azért 
juttatta válságba a faipart, mert a lej emelke­
désével a nyersanyag ára és a munkabérek 
egyáltalán nem csökkentek, sőt allando emel­
kedésben vaunak. Emiatt a faexport ma már 
teljességgel lehetetlen, mert

a termelési költségek felülmúlják a vi­
lágpiaci árakat.

Mindamellett a termelést nem lehet egyelőre 
beszüntetni, a készletek folyvást növekednek, a 
fürészválla latok adósságai a súlyos kamatternek 
mellett állandóan súlyosbodnak és rövidesen az 
a helyzet állhat elő, hogy a faiparba invesztált 
horibilis tökék odavesznek. Ez azonban nem 
csupán a faipar összeomlását fogja maga után 
vonni, hanem a hitelező bankok csődjét, a vasút 
bevételeinek horribilis csökkenését is és olyan 
munkanélküliséget, amilyent Romániában még 
nem ismernek.

A termelési költségek komponensei közül a 
faárak 20 százalékát teszi ki a nyersfa, 50 szá­
zalékát a munkabérek, 16 százalékát a vasúti 
fuvardíj 4 százalékát a kikötőben való kezeles, 
6 százalékát az adók és 4 százalékát az export­
vámok, a kamatok figyelmen kívül hagyasaval. 
Évente körülbelül 110 ezer vagon fát termel­
nek, ami köbméterenként 900 lejbe kend.

Egyedül munkabérekben közel kétmil­
liárd lejt fizet ki évente a faipar.

Mi lesz ezekkel a munkásokkal, ha munka nél­
kül maradnak, mint ahogy a besztercevölgyi és 
máramarosi munkások már elvesztették kenye­
rüket? A termelési költségeket megdrágította 
maga az állam is, amely a kincstári erdők fájá­
nak árát nemrég 50—60 százalékkal felemelte.
Ez az áremelés teljesen fölösleges volt, mert a 
kitermelést eddig is nagyon megszorították és 
a jövőben még jobban redukálni fogják.

Nem lesz bérleszállitás
A fent felsorolt termelési költségek közül 

az állófa ára magától csökkenni fog, mert a 
mai árak mellett senki sem vásárol erdőt. Ez a 
tényező tehát nem lesz befolyással a faipar 
jövőbeni helyzetének kialakulására. A munka­
béreket azonban nem lehet leszállítani, mert a 
megélhetés egyre drágul. Nem marad tehát más 
hátra, mint a fuvardíjak, adók és illetékek le­
szállítása, ami azonnal jótékonyan éreztetné 
hatását. A mai fuvardíjak átlag 15 százalékkal 
magasabbak, mint háború előtt, éppen ezért a 
faiparban kedvezményes tarifát kér, vagy pedig 
az iparpártolási törvényben foglalt 45 százalé­
kos szállítási kedvezményt, mert

a CFR jelenlegi tarifája 68 százalék­
kal drágább a csehszlovákiainál,

25 százalékkal a lengyelországinál, 68 százalék­
kal az ausztriainál és 55 százalékkal a jugo­
szláviainál. Ilyen körülmények között az export- 
illetékek, amelyek ma minden fatermelö állam­
ban amúgy is anachronizmusok, teljesen fölösle­
gesek.

A Foresta exportstatisztikája
Steuermann galaci nagy exportőr hiteles statisz­

tikai adatokkal bizonyítja, hogy a tavaly óta mi­
lyen nagymértékben esett visszaa román fakivitel. 
Míg például 1926 január 1 és április 1 között 
a galaci kikötőből 9274 vagon fűrészárut expor­
táltak, 1927 első negyedében csak 3952 vagon 
épületfa ment külföldre. Az export csökkené­
sére legjelemzöbb, hogy 

tavaly márciusban még 4202 vagon 
épületfát exportáltak, most áprilisban 

pedig már csak 1910 vagont. 
Rosenberg Siegfried, a Foresta vezérigazga­

tója kimutatta, hogy ez a cég, amely Románia 
legnagyobb favállalata, 1926 január 1 és május 
1 között 30.700 ..gon fát exportált Északafri- 
kába, 1927-ben mindössze 2825 vagont, Francia- 
országba tavaly L~:'t vagont, ez idén 1100 
vagont, Angliába 30 ezer vagont, az idén sem­
mit, Délamerikába 1926-ban 35 ezer vagont, az 
idén 2100 vagont, Olaszországba tavaly 60 ezer 
vagont, ezidén pedig egyáltalában nem ex­
portált.

Az adók légiói
D. Butculeseu, a regáti fatermelők egyik 

vezetője, arról beszélt, hogy a különböző adók 
milyen súlyosan befolyásolják a termelési költ­
ségeket. Ha a lábon álló fa köbméterének árát 
200 lejben vesszük, ahhoz a következő adók 
járulnak: Az erdövásárlás után 60 százalék, 
vagyis 12 lej, mezőgazdasági adó 18*50 százalék, 
vagyis 32 lej, 16 százalékos kereskedelmi adó, 
vagyis 32 lej, összesen tehát 72 lej. Ezután 
jönnek azonban a különböző lokális illetékek: 
Usztatási illeték 20 lej, megyei illeték 3 lej, 
községi illeték 5 lej, exportvám 4 lej, forgalmi 
adó 40 lej, összesen 180 lej. Mindezekhez azután 
hozzájárulnak a munkások mán fizetett külön­
böző adók, a horribilis szállítási költségek, 
közvetítési dijak, kamatok és egész sereg más 
kiadás, amely miatt

a faipar fizeti ma Romániában a leg­
több adót.

Ezek után nem csoda, ha egy-két kivételtől 
eltekintve, az összes faipari vállalatok kisebb- 
nagyobb deficittel zárták le elmúlt évi mér­
legüket.

A kongresszus ezután határozati javaslatot 
fogadott el, amellyel a kormány gazdasági bi­
zottsága tegnap már foglalkozott. A hivatalos 
program befejezése után a kongresszus delegá­
tusai bizalmas értekezletet tartottak, amelyen 
a fatermelök országos szövetségének újból való 
megalakítását határozták el.

Mérnökök
Megjelent „Hitte“ IV. kötet. Ára 660 lej LEPAGE-nál 
Utánvéttel portómentes szállítás. — Kérjen műszer- és 

műszaki papir-árj egyzéket.
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megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

~C’mrchili angol pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy a német gazdasági konkurrencia 

nemsokára újra érezhetővé válik
m • / 1 7 ' _ _ -- --- ..A r.. . I V ♦ ■ í'f r-w V /\ / z-x ■

Péntek, 1927 május 13

Péntek
5887. Ijjár 11. 
1927. május 13,

- Júliusban külföldre utazik a király.
Bukarestből jelentik: Az „Adeverul“ szerint a 
király lemondott baleici utazásról, hanem a 
jövő héten Szin&jába megy és julius elején kül­
földre fog utazni hosszabb üdülésre.

— Ellentétek a német kormányban a 
köztársaság védelméről szóló törvény meg- 
hosszabitása miatt. Berlinből jelentik : A német 
kon-any kebelében konfliktus tört ki a köztörsaság 
védelméről szóló törvény miatt. Ugyanis a naciona­
lista miniszterek a tv 'ey meghosszabbítása ellen 
foglaltak állást, külön an az excsászár visszatérését 
megtiltó paragrafus ellen. Tegnap minisztertanács 
foglalkozott a problémával, de megegyezés nem jött 
létre.

— Doumergue az angol király vendége
lesz. Londonból jelentik: Nagy politikai jelen­
tőséget tulajdon: tanak Doumergue és Briand 
jövő heti londoni látogatásának. Doumergue 
elnök a legnagyobb megtiszteltetésben részesül 
és a király vendége lesz.

— Német képviselőket utasítottak ki 
Bulgáriából. Szófiából jelentik : Félhivatalos köz­
lés szerint Kurt Rosenfeld német és Pachter osztrák 
szocialista képviselőket nem toloncoltatták ki Bul­
gáriából, hanem udvariasan tudomásukra hozták, 
hogy a bolgár kormány tartózkodásukat nem tartja 
kívánatosnak, tekintettel arra, hogy mindketten 
a kommunista-in ternacionálé megbízásából jöttek 
Szófiába, hogy résztvegyenek a Pavlov-per tár­
gyalásán.

— A cseh néppárt értekezlete a köz- 
társasági elnökválasztás kérdésében. Prá­
gából jelentik: A cseh néppárt elnöksége el­
határozta, hogy május 25-ikén közös ülésre hívja 
össze a párt képviselőit és szenátorait a kü­
szöbön levő köztársasági elnökválasztás körül

A tót nép­
nem szavaz

y . .. ,<> rburehill ansol pénzügyminiszter a bankáregyesület tiszteletére rendezett
London, május 1-. C tartott amelyben többek között annak a nézetének adott kife-

"fT.ÄÄSU »crnsoMr. érezhetőre rétik az egész rilágon, mH 
jezest,

sorajan nagjszabas konkvrrenCÍa nemsokára érezhetővé válik az egész világon, mert
■st’ b0?'Y a , f■ , * és német kcrcskcdeleiu is újra meghódítani latszik a leg-

a nemet ipar feleled <■ & „nnümta. a miniszter — csak akkor védekezhetünk sike-
■v--------o---------------------- - kg-

. rr7 ellen — mondotta a miniszter — csak akkor védekezhetünk siJce- tavoDfcő eso pumo .P teremtünk és rátermettségünkkel, szerénységünkkel álljak
ITrcot TLnlZ beszéde végén rámutatott az összefogás szükségességére és óva intette az 
angol társadalmat, hogy az egyes osztályok kozott harcot szítson.

- Meghalt Károly bajor herceg. Mün­
chenből jelentik : Károly bajor herceg, HL Lajos 
volt bajor király második fia vakbél-operáció után
meghalt.

_ Egy volt kolozsvári orvos öngyilkos­
sága Budapesten. Budapestről jelentik: Teg­
nap délben a Bréma-szállóban megmérgezte 
magát Issekutz István dr., aki a háború előtt 
Kolozsváron orvos volt. Issekutz egy éjszakai 
vendéglőben zongorázott s mivel nem talált ál­
lást. napról-napra nőtt a nyomora. Feleségét a 
gyermekvédő ligánál helyezte el. Kulyos álla­
potban szállították a kórházba.

— Halálra gázolt a villamos egy cipész-
tanoncot. Budapestről jelentik : Stv i János 
cipésztanonc reggel futtában a síneken elesett 
és egy villamos tőből levágta a lábát, testét 
pedig összeroncsolta. Kórházba való . záiiitása 
közben meghalt.

— Hűtlen kezelés címén emelnek vádat 
a budapesti kV u ú huspanama tettesei 
ellen. Budape i jelentik: A rendőrség a 
klinikai husszállitások panamája üdében ma 
hivatalos jelentést adott ki. A jelenté meg- 
emliti a hat letartóztatott nevét, aki ellen 
hűtlen kezelés címén emelnek vádat. Kiss, 
Sztaricska, Yerbász és Flink klinikai alkalma­
zottak ajándék ellenében szegték meg hiv 
kötelezettsrgüket, miáltal a kincstárnak több- 
ezer pengő kárt okoztak. K belsberg kultu-v- 
miniszter a huspanama ügyében kijelentette, 
hogy ha+ nyolc héttel ezelőtt már tudomására

autó alól kivették, barátja azon-

jutotte*’ íaélések adatai, amelyek »lapján

tanúsítandó magatartás ügyében.
hogypárt klubja elhatározta,

Masarykra.
— Az angol paríumentben megkezdték 

a szakszervezeti javaslat fölötti vitát. Lon­
donból jelentik: Az alsóházban ma megkezdték 
a kormány uj szakszervezeti javaslata fölötti 
részletes vitát. A vita előreláthatólag rendkívül 
viharos és hosszantartó lesz, miután ezideig 350 
módosító indítványt nyújtottak be. Éppen ezért 
elhatározták, hogy az alsóház éjszaka is ülé­
sezni fog.

Fényképészeti amateurök közöljék címü­
ket a Bernát papirosáruházzal, Cluj, Főtér.

— Kodály Zoltán nagy sikere Amster­
damban. Amsterdamból jelentik: Kodály Zoltán 
„Psalmus Hungarians'" cimü szerzeményét saját 
maga dirigálta az amsterdami közönség előtt, 
amelynek viharos sikere volt. A zsoltárszöveget 
magyarul énekelték. A közönség tulipánesővel, 
koszorúkkal ünnepelte a szerzőt. A sikerben 
osztozott székelyhídi Ferenc operaénekes, aki 
a tenoiszólot énekelte. A koncert után disz- 
bankett volt Kodály tiszteletére.

A japán mikádó a felkelő nap rend- 
szalagját adományozta Mussolininek. To­
kióból jelentik : A mikádó a felkelő nap rend- 
sv kgját adományozta Mussolininek, ami a leg- 
nari.yc >9 k; ’.i.víás külföldi személyeknek.

Földrengés Békéscsaba mellett. Budapest­
iül jelentik : A Békéscsaba melletti Erzsébethegyen 
moraj kíséretében földlökést észleltek, melyet még 
Békéscsabán is lehetett érezni.

vizsgálatot elrendelte. A kultuszminis.: terium 
volt az, amely először kérte a rendőri bea vat­
kozást.

— Hogyan élnek az amerikai diákok ?
Géniből jelentik : A nemzetközi munkaügy i 
hivatal kiadásában megjelenő „Industrial and 
Labour Information“ cimü folyóirat bírt ad 
azoknak a kutatásoknak eredményéről, amelye­
ket nemrégiben az Északamerikai Égyesült- 
Ai . mokban végeztek. l,r- »állapították, hogy 
az amerikai főiskolai hallgatóknak +öbb mint 
fele munkával tartja fenn ír egészben 
vagy részben. A dolgozó föiskoi iiákok szá­
mát ötvenezerre becsülik a huszonnégy egye­
temen. A diákok igen különböző rnr fákat 
végeznek szabadóráikban, üraadással kevesen 
keresik meg a kenyerüket, ellenben a legtöbben 
borbélynak, cipőtisztítónak, rikkancsnak álla­
nak be. Egyesek mosogatást vállalnak a diák­
klubokban, mások központi fűtőberendezésekre 
ügyelnek fel. A diáklányok jóvésze aint ház­
tartási alkalmazott trUja Kun i. agát. A diá­
kok gyakran tóm-' - állanak össze és igy 
vállalják irodai mm végzését, továbbá ét­
kezők és olyan fogyasztási szövetkezetek veze­
tését, ahol főleg diákok vásárolta cikkeket áru­
sítanak. Ezeket a cikkeket mérsékelt áron ad­
ják a társaságok tagjainak, ami olcsóbbá teszi 
életfentartásukat. Nyáron sok diák házalónak 
csap fel a vidéken vagy arató munkába áll.

— Rubinstein — Lengyelország mikk-
bajnoka. Lodzból jelentik: Tegnap íe^ziék bf 
Lengyelország sakkbajnokság é irt folyó küzde" <3t. 
Az első 11 és tél ponttal Rubinstein, a második 
10 és fél ponttal dr. Tartakover, a harmadik pedig 
9 ponttal Kokorczik 1ett.

— Sikertelen öngyilkos*, gi kísérlet.
Budapestről jelentik : Taub Ignácné, aki már két­
szer kísérelt meg öngyilkosságot, ma reggel nyolc 
centigram morfiumot és negyven centigram koffeint 
vett be, amitől azonban semmi baja nem lett, mi­
után a koffein leghatásosabb ellenmérge a morfi­
umnak.

— A Franco Romana biztositó évi közgyű­
lése. Csütörtök c május 12-én zajlott le Buka­
restben a Fraz :o Komán a biztositó intézet rendes 
évi közgyűlése. A közgyűlés, amelyen Székely Ferenc 
vezérigazgató elnökölt, egyhangúlag tudomásul vette 
az igazgatóság jelentését az elmúlt üzletévi tevé­
kenységről, különös tekintettel az Ivriából átalakult 
Carpati-biztositó beolvasztására. Ez a nagyarányú 
tranzakció teljes likvidálást nyert és a közgyűlés 
köszönetét- fejezte ki az igazgatóságnak az elért

imonvekért.
— Újabb bomlás előtt a görög kormány­

koalíció. Athénből jelentik : A király pártiak és 
köztársaságiak között ellentétek származtak, több 
royalista tiszt reintegrálása miatt. Attól tartanak, 
hogy az ellentétek a kormánykoalíció bomlására 
fognak vezetni.

— Egy francia festőművész fiának 
autószerencsétlensége. Parisból j- Tutik : Ke­
nőim ak. a neves francia festőművésznek a fia- 
vasárnap autókatasztrófa áldozat a lett. A fiatal 
Renoir egyik barátjával autón Fontai-Neblauban 
ment, ahol az erdőben egy fordulónál az esőtől 
felázott utón a gépkocsi beleütődött egy fatörzsbe 
felfordult, mindkét utasát maga alá temetve. 
A vasárnapi kirándulók siettek a szerencsétlen­
ség áldozatainak a segítségére és Renoir még 
élt, amikor az 
ban már halott volt

— Diktatúra lép é!etb° Mexikóban, 
Mexikó '1 jelentik: Calles ein ’* kijelentette, 
hogy átveszi a teljes diktatúrát Mexikóban, 
mert véget akar vetni az állandó felkeléseknek 
és fosztogatásoknak, amelyekkel állandóan za­
varjók az ország nyugalmát.

— Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd 
hangversenye. Május 16-án, hétfőn este fel 9 
órakor a kát. gimnázium dísztermében tartja a ki­
váló mimészpár e szezonban utolsó hangversenyét. 
Gyönyörű műsort állított k össze erre az estére, 
mely magában is biztosítja annak sikerét és magas 
nívóját. A zongoradarabok főbb számai : Dohnányi: 
Burái ia Hungarica cimü soroz; . ból, Moussorgsky : 
Bilder einer Ausstellung, Debussy tb. Az ének­
számok közül: Brahms : Ligennei -der, Strauss : 
Kodály-dalok mellet Haydn, Lóri ag Bcitó nagy 
áriáit lesz alkalmunk hallani. Jegyek Lepagenái 
kaphatok.

— Thomas Mann húga öngyilkos lett.
Münchenből jelentik : Loehr Lola, Thomas Maim­
nak, a legnagyobb élő német írónak húga bús­
komorság következtében öngyilkos lett. A nagy író­
nak néhány évvel ezelőtt másik nővére is öngyil­
kosságot követett el.

— Súlyos r^oülőszerencséP enség a cot- 
rocenii repülőiéi vn. Bukarestbe-: jelentik : Teg­
nap délután Rosescu repülőkapitány Dobrescu piló­
tával együtt kipróbálta ujtipusu Moraun-gépét a 
kotrocenii repülőtéren. A gép a felszállás után 
azonnal csődöt mondott és néhány méter magas­
ságból lezuhant a mezőn gyakorlatozó rosiori- 
katonákia, akik közül egy káplárt és három köz­
katonát súlyosan megsebesített. A repülök könnyebb 
érülésekkel szabadultak, a gép teljesen összetört.

— Japán lényegesen leszállítja hadi
Árkaiéinak számát. Londonból jelentik: To­
kióból jövő hírek szerint hadi cirkálóinak szá­
mat 20 ezerről 6 ezerre hajlandó leszállítani, 
amelyeket legfeljebb hathüvelykes ágyukkal 
szerel fel. Hajlandó továbbá hozzájárulni ahhoz 
is, hogy torpedórombolóinak és tengeralattjárói­
nak űrtartalmát is korlátozzák. Ezeken a kér­
déseken uivül a Genfben összeülő három hata­
lom konferenciája a tengerészeti legénységre 
vonatkozólag is külön intézkedéseket fog tenni. 
Ügy tervezi, hogy Anglia és Amerika 100 ezer, 
Japán pedig 65 ezer főnyi tengerészeti legény- 
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Tőzsde
A piacon ma szokatlan élénkség uralkodott, nagyobb üzletkötésekkel. Nyugati devizákban 

állandó kínálat van lanyhuló tendenciával.

rSj^neítése 1 Valntaglac 1927 május 12 (Bador)
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás | zárlat
Zürich . 
Newyork 
London 
Paris . . 
Milano 
Prága.. 
Budapes 
Belgrad 
Bukarest 
Varsó.. 
Bécs .. 
Berlin

3190—3200
165 Vt—lOdVz 

806-808 
655—665 
900—910 
490—492 

2895—2905

2335—2345
3945—3945

51981
25267a
20371/2
2830
15301/2
906250
913
331
58
73171/2
12310

51981
252678
20371/2
28171/2

154074
9060
9131/2
329
580750
7315
12315

Páris Buka­
rest

Buda­
pest Bécs Prága New-

york
49075 3190 11034 13672 böü1/» 192372
2552 166 57360 71065 337672 —
12402 805 278774 3453 16407 48593

— 652 22487» 278472 13265 3917s
13850 905 3105 3854 18362 54V/2

— 492 16987» 210572 — 2967»
— 2930 — 1238G 5907s —

— 295 100772 124872 5947 176
1610 — 36272 449 2150 6372

— 1850 6410 7944 37812 —

— 2340 807272 — 475 —

— 3920 13587 16830 7997» —

SZäZ lej árfolyama: Zürich (utó) 329, Páris 1610, Budapest 3621/2, Bécs 44900, Prága 2150.

Vám- és forgalmiadómentesek a külföldi | 
könyvek, folyóiratok és kották. Bukarestből | 
jelentik : Tekintettel arra. hogy az uj behoza- i 
tali vámtarifából nem tűnik ki pontosan, hogy 
egyes sajtótermékek melyik tétel alá tartoznak, 
a pénzügyminisztérium a jövőre vonatkozólag 
értesítette a vámhivatalokat, hogy az idegen 
nvelven írott könyvek, kották, időszaki folyó­
iratok és szemlék, divatlapok fűzve, kartonban, 
vagv kötve, úgyszintén nem vománnyelvü napi­
lapok és bármilyen más közlönyök, lapokban, 
tűzve, kartonban, vagy kötve a vámtarifa Söl. 
tétele alá tartoznak, vagyis vámmentesek. A 
fenti sajtótermékek után forgalmi adót nem 
kell fizetni.

Az importáruk forgalmi adója. A pénz­
ügyminisztérium körrendeletben értesítette a 
vámhivatalokat, hogy a forgalmi adó kiszámí­

tásánál csak az importáru számlabeli értékét, a 
vámilletéket és a fuvardíjat szabad figyelembe 
venni, minden más többlet kizárásával. Ennek 
a három tételnek az összesébe után kell tehát 
a megfelelő forgalmi adót fizetni. Ez a rendel­
kezés átmeneti jellegű, mert rövidesen ,elké­
szülnek a hivatalos átlagárakat megállapító táb­
lázatok és akkor a forgalmi adót ezek szerint 
fogják kiróni.

Felére szállították le a tojás kiviteli 
vámját. Röviden jelentettük, hogy a kormány 
gazdasági bizottsága tegnap ülést tartott, amely­
ben foglalkozott a fürészárutermelők ismeretes 
kívánságaival, a román—olasz kereskedelmi 
tárgyalások kérdésevei, valamint a húsvéti ün­
nepek alatt befutott külföldi áruk elvámolásá­
nak ügyében. Az épületfatermelök ügyét a bi­
zottság" beható vizsgálat tárgyává fogja tenni,
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mig a vámtarifa alkalmazására vonatkozolag 
elvben kimondották, hogy az április 13-án fel­
adott áruk még a régi tarifa szerint elvámo- 
landók a megérkezés időpontjára való tekintet 
nélkül. Manoilescu államtitkár ebben a kérdés­
ben részletes jélentést terjeszt a bizottság leg­
közelebbi ülése elé. Végül a legfőbb gazdasági 
bizottság az exportilletékek leszállításával fog­
lalkozott és elhatározta, hogy a tojás kiviteli 
vámját május és október elseje között 1 lejről 
50 banira, október és május elseje között pedig 
2 lejről 1 lejre szállítja le darabonként. A 
petróleumtermékek, gabonafélék és más cikk 
exportilletékeinek leszállítása tekintetében Ma- 
noiescu államtitkár felhatalmazást kapott arra, 
hogy a költségvetés lehetőségein belül tegyen 
előterjesztést, mert ha a vámok csökkenése 
folytán nagyobb eltolódások állanának elő, a 
kormány kénytelen volna uj adókkal helyet­
tesíteni az illetékeket.

Megszűnt a gabona 1 százalékos illetéke. 
Az illeték! vezérigazgatóság átiratban értesí­
tette a CFR és a vámügyek vezérigazgatóságait, 
hogy az uj illetéktörvény megszorította a ga­
bona és őrleménykereskedelem kérdésében 1926 
jülius 29-én kiadott 197.104 számú rendeletnek 
az 1 százalékos proporcionál-illeték szedésére 
vonatkozó hatályát, amennyiben ez az illeték 
ezentúl csakis az őrlemények, mint például az 
összes lisztfélék, korpa, takarmánypogácsák, 
l'sztes tészták, maláta stb. után kell fizetni. A 
gabona után csak akkor kell az 1 százalékos 
illetéket fizetni, ha exportra kerül.

Románia uj behozatali vámtarifája ma­
gyar nyelven. Abszolút áttekinthető, világos 
és praktikus könyvben jelentette meg Románia 
uj behozatali vámtarifájának pontos magyar 
fordítását dr. Bereczky Ernő, a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara referens titkára, aki 
a központi vámtanács tagja. Mint Erdély leg­
jobb vámspecialistája, Bereczky dr. a nehézkes 
vámelnevezéseket a legpontosabb nüanszok fi­
gyelembevételével fordította le, ami eleve ki­
zárja a súlyos vámbírságokkal járó rossz dekla­
rálást, A könyv kezelhetőségét nagyban fo­
kozza. hogy a vámtételeket rovatbeosztásban 
adja, azonkívül betűrendes tárgymutatóval, 
ami sok időmegtakarítással jár és a tévedéseket 
is lehetetlenné teszi. Külön előnye Bereczky 
dr. vámtarifájának, hogy közli az importőrök 
részére nélkülözhetetlen göngysuly-szabalyzatot 
is, amely nélkül nem lehet semmilyen árunál 
a vámot pontosan kikalkulálni. Végül a könyv 
leközli az uj fényűzés! és forgalmi adótörvényt 
az A, B és C lajstromokkal. Az uj vámtarifá­
ból kétféle kiadás jelent meg, amelyekből az 
egyik 350 lej, a másik pedig 800 lej. A 800 
fejes, finom papíron és ízléses kötésben meg­
jelent vámtarifa vevői hat hónapon keresztül 
ingyen kapják az összes időközbeni tarifamo- 
dositásókat, döntvényeket és vámrendelkezése­
ket. amelyek beillesztésére a könyv külön be­
téteket tartalmaz. Bereczky Ernő dr. vámtari­
fájának mindkét kiadása megrendelhető az üj
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Mozgószinházak műsora pénteken, május Ló

Select-Mozgó

Az elsülyedt flotta
Rendkívüli látványos dráma, lOfelv. A löszei c- 
pekben világhírű művészek : Eszterhazy^ Julies

lii-án: mindkét moziban szenzációs premier

Urania-Mozgó

és Bernhard Goetzke.

Az utolsó akadály
Szenzációs filmdráma 8 felv. Buffalo Bill életé­
ből Rendezte Cecil B. de Miile A Prodiscorp" 
filmgyár remekműve. Főszerepekben William BoyŰ 
a Volgába jós* főszereplője, Margueritte dela 

” Motte az „Ismeretlen katona“ tombol.
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per Fischer Salamon, Jernut, jud. Tárnává Micá.

Minden nap vészit
vele, ha nem követi a kultúra menetét. 
Az Ex Libris négynyelvü könyvismertető 
folyóirat mindenről tájékoztatja Önt. Küld­
jön 20 lejt egy próbaszámért Lepage- 
nak, Kolozsvár
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SPORT
A Hakoah sikerei Amerikában
Hakoah—AH Stars 2:1. Hakoah—Sparta 2:2

A bécsi Hakoah amerikai turnéjának további 
mérkőzései során vasárnap és hétfőn Chicagóban 
vendégszerepeit, ahol az All Stars és az ottani 
Sparta voltak ellenfeleik. A kiválóan játszó Ha­
koah első nap 2:1 aránya győzelmet, aratott ellen­
fele fölött, a Sparcával pedig 2:2 arányban eldön­
tetlenül végzett.

Az All Társ elleni küzdelem óriási érdeklődés 
mellett ment végbe, hatalmas közönség és a város 
polgármesterének jelenlétében. A Hakoah csapata 
Schwartzzal és Häus’errel megerősítve állt ki az 
All Stars ellen és az első félidőben nagy szél el­
len játszva, nem tud eredményt elérni. Ezzel szem­
ben egy chicagói támadásnál Fábiánra durván rá- 4 
rohannak, ez kiüti a labdát, amelyet az egyik chi­
cagói csatár értékesít. Helycsere után a Hakoah 
döntő fölénybe kerül, bár Schwartz már az első 
félidő 10. percében sérülés miatt kiállani kénysze­
rült. Helyébe Katz ugrott be. A Hakoah támadást 
támadásra vezet, Gold szabadrúgásból kiegyenlít, majd 
Häusler átadásából Nikolsburger a győztes golt is 
eléri. Még a mérkőzés befejezése előtt a Hakoah 
egy harmadik gólt is lő, a bíró azonban lefújja a 
mérkőzést, anélkül, hogy a gól jogosságát elismerné.

Tizenötezer néző előtt zajlott le a Sparta elleni 
találkozás, amelyre a prágai játékosokkal megerősí­
tett cseh csapat különös ambícióval készült. A ve­
zető gólt a vendéglátók érik el az első félidőben. 
Helycsere után Häusler kiegyenlít, sőt Fischer, a 
vezető gólt is megszerzi. Már-már úgy látszik, hogy" 
a Hakoah győztesen hagyja el a pályát, midőn az 
utolsó pillanatban Fábiánnak egy elnézése segítsé­
gével az amerikaiak kiegyenlítenek. A Hakoah 
együttesét ezúttal Guttmann is megerősítette a 
C3nterfedezet posztján, egyébként pedig a következő 
csapat szerepelt a mérkőzéseken : Fábián, Scheuer, 
Gold, Fried, Hess, Barbak, Schwartz, Häusler, 
Nikolsburger, Wortmann, Fischer. Még hat mór- ‘ 
közőst abszolvál a Hakoah, majd junius elején haza­
tér Európába.

Kibővítik a tizenhatost ? A jó öreg tizen­
hatosról, vagy műnyelven, a büntetőterületről van 
szó ezúttal. A skót futballszövetség átirattal fordult 
az International Boardkoz, mint az illetékes sza- 
hálymódositó fórumhoz, hogy a büntetőterület nagy­
ságát 16-50 méterről 27*50 méterre emeljék fel. 
Amennyiben ezt az ajánlatot elfogadják, úgy a 
játék képe — ép úgy, mint az offside szabály mó­
dosításánál — lényegesen megváltozna. Minden­
esetre nagyobbodna a terület, amelyen belül foko­
zottabb respektussal kell viseltetni a durvaság és 
hands szabályaira.

Az UTE Temesváron játszik a Kinizsi­
vel. A magyar futballbajnokságban jelentős helyet 
elfoglaló újpestiek vasárnap Temesváron vendég­
szerepeinek a Kinizsi ellen. Az UTE összeállítása 
a következő : Beneda, Fogl II., Fogl II., Csontos, 
Lutz II., Wilhelm I., Künstler, Wilhelm II, Jesz- 
más, Jakube, P. Szabó. A csapatösszeállítás érde­
kessége az, hogy Csontos, az eddigi balösszekötő 
vasárnapi teljesítménye alapján a jobbhelf posztján 
fog szerepelni.

Gramofon és lemez
nsgy raktára

Lepage zenemüraktár
_________ Kérjen jegyzéket

Mégis csak legjobb a késnélküli

IDEAL”
bor'otváló por,
mely az ország területén

hi gieni a
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer, 
az arcot nem marja, 

kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk az ár­
talmas utánzatoktól. Csak az „IDEÁL , e ' 
a valódi. Mindenütt kapható. Egyedüli készítője :

Rész fing József\
fodrász

Cíuj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Satmari egyedárusitója Imperial parfumerie, 

Calea Traian No 2.

y*

APROHIRDETESEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Ferencz József-utcn, zsidó 
uricsaládnál két intelligens 
fiatalember bútorozott 
szobát kaphat, esetleg tel­
jes ellátással. Cim a ki­
adóban.

Hirdessen az Uf Keletben

Keresek egy jobb család­
ból való zsidó leányt, aki 
ért a gyerekek oktatásá­
hoz és háztartásban is jár­
tas, mint családtagnak te­
kinthető. Cim : Mümalom. 
Borgó-Prund. 2641

Uioarán (Marosujvár) a 
régi hires Weisz-féle 
■£’2 étterme, teljes
felszereléssel ez évadra 
kiadó. Értekezni Weisz 
Fülöpnél, Uioarán. 2671

Alonosíori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baron L. Pop 10.

Okleveles szeszfőző
azonnali alkalmazást nyer­
het. Bizonyítványok má­
solatban csatolandók, nem 
küldjük vissza. Igények 
közlendők. — Szeszgyár. 
Domnesti, posta Serétel! 
Jud. Nasaud. 2679

Djót, dióbelet veszek a leg­
magasabb napi árban. 
Becsky, Hosszu-u. 1.

2ü84

Barzel
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Pkolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt^
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen.
Affiliált intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.

amelyen, 
r.-t. Tor-

Cluj, Piata, Unirii 7. szám.
Saját tőkéi 77 millió lej.
dán, Alsófehérvármegvei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Taka­
rékpénztár r.-t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­

zett devizahely. Aruraktárai a vasút mellett.

1

í

í

Tavaszi
iíjdonságok

megérkezten
NEUMANN M, Cluj férfi- 

fiu-ruha áruháza, 
Plata Unirii 14.

és

Megjelent
a „HERMES“
legújabb kiadásúf nyári
Vasúti Mentrend könyve

(Érvényes 1927. május 15-től)

A CFR. összes vonatjainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza:

az összes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatából
A személy-, gyors- és expressvonafok menetjegy inek árait. — A bérlet­
jegyek váltásának szabályait és árait. — Szemelypodgyász, kutyák szállí­
tásának szabályait és árait. — Külön fülkékre, betegek szállításár? háló­
kocsiban való utazásra, hordárok díjazására vonatozó tudnivalókat. —
Állami hivatalnokok-, nyugdíjasok, hadirokkantak (özvegyek, árvák vakok) 
egyetemi hallgatok, tanulók és tanulólányok, bírósági szakértők és tanuk 
részere nyújtandó menetdij kedvezményeket. — Útlevelek beszerzéséhez 
szükséges tudnivalókat. Autóbuszjáratok meneTendjen. Uj postai díjszabá­

sokat. Bucaresti útmutatót. Stb stb. — A teljes szöveg

román és magyar nyelven !
A 120 oldalas könyv ára csak 50 lei. Kapható az összes állomásokon,

könyvkereskedésekben és trafikokban.

Szerkesztőség, kiadj
hivatal és nyomdai

Clul-Kolozsvár, St.BaiJ 
L, Pop (Brassai-utca) I

Telefon: 
Szerk. és kiadóhivatl

9-77
Zs. N. Sz.---------- A

Fayes szám ára páll 
ivaron és vidéken 5 
Bukarestben is 5|

1927 május 14 Szj

Béke és ej
Szinte nem is el 

annak, amikor mégj 
nélkül alkotmányos 1 
gében éltünk. A hä 
teles állapotok általi
szabadságjogokkal j
több mint hat esztl 
a háborút, hanem 
forradalmakat is vél

A szakadatlanul! 
súlyosabban kell njl 
állampolgári önérzet 
kivételes állapotot T 
egész természetes hl 
és az állampolgárok! 
rata nem talált ki! 
monstrálására, hog}4 
ban és a tételes töij 
badságjogaihoz.

Bizonyos, hogy 
képviselő, ha késön I 
legalkalmasabb kiíj 
lakossága kollektiv 
menti iniciativából 
jesztett be az ostroj 
zésnek a hadsereg 
sétöl számított visa 
Mirto képviselő a lj 
sorakoztatja fel anr 
ostromállapotról sz 
1917 augusztusában 
klauzulával, hogy 
tása után megszűr 
automatikusan meg!

Nem is lehet az! 
állt-e az európai bél 
megdönthetetlenül 
és igy nincs is jogi 
get felemésztő és 
nézve rengeteg szel 
állapotot továbbra

Mert mit jelent I 
pót? Jelenti elsősei 
nek lassú haldoklás! 
rendelkezései miatt 
szolgáló jótékonyság 
olyan körülményes 
nak alávetve, ha 
nyékét akarnak táj 
felére csökken ezel 
jából is annyira fői 
nak aktivitása. Ni] 
lapot szigorú ellene 
a sportegyesük-t ek, I 
dományos, vagy kuli 
mindegyikének végf 
tartó hivatali kihrl 
megnyilatkozásra 
rezni.

De ez még csaj 
enyhébbik oldala. ] 
hogy még az egéq 
nagyrészét is ki vés 
bíróságok hatáskó- 
szigorával sújt le < 
normális körülmér. 
bágás számba mm 
azoknak a poroknel 
laniellenes bűn csel 
ngyes hadbíróságok] 
bíróságok elé kerti j 
péstöl kezdve, hat- 
az összes olyan api 
csak egy atomnyi 
hadbíróság Ítélkezik 
pór okben is, noha] 
gosan ésj precízen

Kiírna Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-n.) 10.


